

Таким образом, в условиях конкурентной среды и уже традиционных экономических колебаний максимальные возможности национальных производителей определяются не просто ростом выпуска продукции и услуг, а способностью предвидеть потенциальные изменения во внешней среде, готовностью гибко реагировать на эти изменения и способностью корректировать существующие потенциалы.

Итак, теоретическое обеспечение формирования стратегического управления финансовыми ресурсами в условиях нестабильности предусматривает максимальное использование возможностей со стороны внешней среды, а повышение финансовой гибкости управления на практике позволит предприятию долгосрочную конкурентоспособность.

#### Література

1. Бердар М.М. Управління процесом формування і використання фінансових ресурсів підприємства / М.М. Бердар // Актуальні проблеми економіки. – 2008. №5. – С. 133-138.
2. Василенко В. О. Стратегічне управління підприємством : навч. посіб. / В. О. Василенко, Т. І. Ткаченко. – Вид. 2-ге, виправл. і доп. – К. : Центр навчальної літератури, 2004. – 400 с.
3. Котляр М.Л. Аналіз фінансового стану підприємства / М.Л. Котляр // Фінанси України. – 2008. №5. – с.99-104.
4. Стецюк П. А. Економічна суть фінансових ресурсів / П. А. Стецюк // Фінанси України. – 2010.
5. Старostenko Г. Г. Методологія фінансового аналізу діяльності суб'єктів господарювання / Г. Старostenko // Вісник Хмельницького університету, 2010. - №1, Т.1. – С.34-39.
6. Шкробот М.В. Сутність та основи функціонування системи управління фінансовими ресурсами підприємств / М.В. Шкробот // Маркетинг і менеджмент інновацій, 2011. - №3, Т.2. – С. 236-240.

Окаряченко А.П.

аспирант кафедры внешнеэкономической

деятельности предприятия

Донецкого национального технического университета

г. Донецк, Украина

#### СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ УКРАИНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЯ

В настоящее время энергетический фактор оказывает определяющее влияние на формирование экономической ситуации на Украине. Дефицит топливно-энергетических ресурсов, составляющий примерно 60% потребности

народного хозяйства и населения, покрываемый за счет импорта из России, Туркменистана и других стран, моральный и физический износ активной части основных производственных фондов, большая энергоемкость технологий, кризисное состояние финансово-кредитной системы и экономики страны в целом ставят задачи, непосредственно связанные с выживанием государства и его безопасностью. В связи с этим важнейшим направлением экономического развития Украины становится энергосбережение во всех сферах деятельности общества [1].

Проблемы энергосбережения находятся в центре внимания мировой общественности. Ведущие правительственные и общественные международные организации ставят на первое место проблемы повышения энергетической эффективности экономики, снижения непроизводительных потерь топлива и энергии, охраны окружающей среды от загрязнений при использовании и производстве топлива и энергии. В числе их Европейская Экономическая Комиссия ООН (ЕЭК), Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО), Мировой Энергетический Совет (МИРЭС), Международное Энергетическое Агентство (МЭА) и др. (ЕЭК), объединяющая страны Европы и Северной Америки, реализует крупную программу "Энергетическая эффективность - 2000". Цель программы - содействие странам с переходной экономикой. В ее рамках реализуется, в частности, ряд работ по созданию демонстрационных зон высокой энергетической эффективности.

Основной задачей по энергосбережению является создание благоприятных условий для эффективного использования энергоресурсов, избегая непосредственного вмешательства в хозяйственную деятельность субъектов хозяйствования. Для реализации этой задачи, прежде всего, необходима действенная взаимосогласованная и прозрачная система законодательства по энергосбережению. Такая система должна содержать правовые нормы, которые бы предусматривали адекватное соединение инструментов государственного регулирования и поощрения субъектов хозяйствования и населения относительно эффективного использования энергоресурсов [2].

Для правового обеспечения решений проблем 1 июля 1994 г. принят Закон Украины "Об энергосбережении" и Постановление Верховного Совета Украины о порядке введения его в действие, определяющие правовые, экономические и социальные принципы рационального использования топливно-энергетических ресурсов предприятиями, объединениями и организациями всех форм собственности, действующими на Украине, независимо от их подчиненности. Концепция Закона ориентирована на общепринятые в мировой практике взгляды на сущность и содержание государственной политики в области энергосбережения. В основу Закона положены следующие принципы управления энергосбережением:

государственное управление энергосбережением как результат применения экономического и административного воздействия; внедомственный контроль за использованием топливно-энергетических ресурсов; обязательность государственной экспертизы энергосбережения; стандартизация, сертификация и нормирование в области энергосбережения; экономическое поощрение экономии топливно-энергетических ресурсов, экономические санкции за их нерациональное и расточительное расходование; концентрация внебюджетных финансовых средств, необходимых для реализации государственной политики энергосбережения; юридическое равноправие поставщиков и потребителей топливно-энергетических ресурсов; международное сотрудничество при решении проблем энергосбережения.

Однако, этот закон не является законом прямого действия, большинство его норм носят декларативный или бланкетный (отсылочный) характер.

На сегодня в сфере энергосбережения действуют приблизительно 100 нормативно-правовых актов, система стандартов и значительное количество нормативно-методических документов.

Эти акты и документы, путем прямого или опосредованного правового влияния на отношения в сфере энергосбережения, дали возможность создать структуру государственного управления и контроля в сфере энергосбережения, ввести систему нормирования топливно-энергетических ресурсов, понятие энергетического аудита, систему государственной экспертизы по энергосбережению и национальных стандартов энергосбережения, установить санкции за нарушение законодательства в сфере энергосбережения.

Тем не менее, следует отметить,<sup>3</sup> что, не считаясь с проведенной на протяжении последнего десятилетия работы по созданию правовой базы энергосбережения, на сегодня основным законом, который регулирует отношения в сфере энергосбережения в Украине остается Закон Украины «Об энергосбережении». Определяющим недостатком этого закона является отсутствие четко определенных методов правового регулирования в сфере энергоэффективности и средств его внедрения [3].

Несовершенство правовых норм высшей юридической силы влечет за собой неэффективность подзаконных актов по вопросам энергосбережения и порождает функционально не структурированную, аморфную систему государственного управления в этой сфере.

#### Литература:

1. Электронный журнал энергосервисной компании «Экологические проблемы», №10, 2002.
2. Электронный журнал энергосервисной компании «Экологические проблемы», №5, 2006.
3. <http://www.uaenergy.com.ua>

4. Некоторые аспекты реализации политики энергосбережения в Украине: Монография/ Макогон Ю.В., Куденко Г.Е., Кадермеева Д.С. и др.; Под ред. Ю.В. Макогона. – Донецк: ДонНТУ – ДонФНИСИ, 2006. - 200с.